

□本报记者 龚鹏

“今天我们深切缅怀见义勇为英雄，就是要化悲痛为力量，传承英雄精神。”“王龙同志是全社会学习的榜样。”……

5月8日11时40分，淄博市博山区殡仪馆内庄严肃穆、哀乐低回，在西海岸工作生活的救人英雄王龙的追悼会在这里举行。现场的人们胸前别上小白花，眼中饱含热泪。他们之中，有王龙泰安老家的亲人、被救孩子的亲属，也有王龙在西海岸新区的同事、朋友，还有与王龙素不相识但深受感动的社会各界人士。此刻，他们的心紧紧相连，共同悼念这位舍己救人的英雄。

追悼会开始前，悼念的人群在灵堂门口静静地等候着，他们的脸上写满了悲痛，但眼中闪烁的是对王龙奋不顾身救人行为的深深敬佩。

### 救人英雄王龙，一路走好

在王龙的追悼会上，空气中弥漫着深深的哀伤和敬意。

“在生命攸关的瞬间，他毫不犹豫、义无反顾地奏响了一曲生命赞歌……”悼词宣读时，每一个字都显得沉重而有力，它们不仅仅是对王龙英勇事迹的回顾，更是对他高尚精神的颂扬。

“王龙同志从小善良懂事，品学兼优，是一位好儿子、好父亲、好丈夫，也是一个热心肠的人……”悼词中还提到了王龙生前的点点滴滴，他乐于助人的品质、对家庭的深厚情感以及在危急时刻所展现出的无畏勇气，让在场的每一个人都为之动容。悼词中的每一句话，都是在重新勾勒王龙短暂而光辉的生命轨迹，让人们对他的怀念更加深刻。

灵堂内，王龙的遗像被安放在正中央，周围摆满了洁白的鲜花，每一朵都似乎在默默诉说着对英雄的缅怀和敬意。王龙的亲朋好友、被救孩子的亲属以及社会各界人士肃立

默哀，每个人的脸上都写满了悲痛和敬仰。遗像中的王龙，带着他温暖的微笑，仿佛在安慰着在场的每一个人，告诉他们不要为此悲伤。灵堂两侧，花圈排列成行，上面挂着的挽联书写着对王龙英勇行为的赞誉和对他早逝的哀悼，每一副挽联都是对王龙精神的颂扬。

一人行善，万人可激。王龙不顾个人安危，挺身而出，置自己生死于度外，用自己年轻而宝贵的生命换来了他人的生命安全，充分体现出中华民族见义勇为、舍己为人的优良传统。为弘扬正气、树立榜样，传递社会正能量，淄博市委政法委、淄博市见义勇为基金会决定追授王龙“淄博市见义勇为模范”荣誉称号，并向王龙的亲属表示深切慰问和崇高敬意。同时，博山区委政法委、博山区见义勇为基金会决定追授王龙“博山区见义勇为积极分子”荣誉称号，并向王龙的亲属表示深切慰问和崇高敬意。

### 用生命完成最后一次托举

时间退回到5月3日，当王龙一家三口正在河边享受假日时光，他注意到有一名小男孩不慎落水，其母亲在试图救援时也遭遇了危险。水性不佳的王龙出于本能没有丝毫犹豫，立即跳入水中进行救援。他首先将孩子的母亲救上岸，随后不顾体力不支再次义无反顾地下水，经过一番努力，他将孩子高高举起，成功地将小男孩托举到安全的地方。

然而不幸的是，在这场与时间赛跑的救援中，王龙因体力透支，最终跌入深水区，等到被救起时已经不幸溺水身亡。他用生命完成了人生最后一次托举，生命永远定格在了36岁。

王龙的妻子毛梦晶回忆道，他们于5月2日抵达淄博，3日早上去景区游玩，因排队人数比较多，一家人计划到一个农家院餐厅先行用餐。点餐完毕后，王龙便带着孩子到附近的河边玩耍。

“我等了一会儿，始终不见两人回来，便

### 英雄，永远伴我们前行

“不用写名字了，直接捐款就行。”在殡仪馆接待室，人们排着队，依次上前，有的将装有善款的信封投入捐款箱中，有的用手机扫码进行捐款，每一张钱币、每一次扫码，都代表着他们对英雄的缅怀和对其家庭的关爱，同时也表达着对王龙及其家属的深深敬意。

“有这么多的好心人关注这件事，我作为王龙的姑父表示感谢。虽然王龙去世了，但我们作为他的亲人还是要坚强地活下去，把下一代抚养好。他见义勇为、舍己救人的行为非常伟大，在悲痛的同时我们也感到非常骄傲。虽然家里的顶梁柱没了，但在政府以及社会各界的帮助下我们一定会克服困难，好好生活。”王龙的姑父王海勇说道。

“是我的姐姐告诉我的，我们买了花就直接过来了。作为母亲，我既心疼又感动，我只

道自己的家人生命受到威胁时是什么感受，王龙用自己的生命挽救了一对母子，这不是普通人能做到的，这就是身边的英雄，值得我们学习和敬佩，愿他一路走好。”淄博市博山区市民杨女士说道。

西海岸新区市民刘杨一早就与家人守候在电脑前，观看王龙追悼会的直播。“王龙是好样的！新区一直以来就有好人共生的城市特质，我们会铭记王龙的善良和勇敢，传递他的精神，学习他见义勇为的优秀品质。”刘杨热泪盈眶地告诉记者。

王龙虽然离开了，但他的精神将永远激励着我们。王龙舍己救人的行为，是对生命的最高礼赞，是对人性的最美诠释。在这个春日，我们失去了一位英雄，收获了一份力量，王龙的事迹将永远激励着我们，成为我们心中不灭的灯塔。



在西海岸工作生活的王龙在淄博勇救落水母子却不幸溺亡，生命定格在36岁。追悼会昨日举行，淄博市民自发送别救人英雄

## 英雄安息 大爱永存



淄博当地公益组织为王龙送行。□半岛都市报记者 孙桂东 摄



社会各界群众自发赶到现场悼念。□半岛都市报记者 孙桂东 摄



社会爱心人士为王龙家属捐款。□半岛都市报记者 孙桂东 摄

### 采访后记>> 平凡英雄谱写生命赞歌

在西海岸新区工作生活的王龙，在淄博市博山区的河岸边用生命完成了最后一次托举，将一对落水的母子从死神手中夺回，而自己却永远留在了这个春天。王龙的英勇行为，如同春日里的一股暖流，温暖了每一颗心。

在悼念这位英雄的同时，我们不禁要问：是什么让一个人在关键时刻挺身而出，

不顾个人安危？王龙的行为是对人性中最光辉一面的诠释，他没有豪言壮语，只是一个平凡的人在关键时刻做出了不平凡的选择。他的选择，是对生命的尊重，是对社会责任的担当，更是对人间大爱的传递。他的离去，让我们感受到了社会的温度与人性的温暖，从政府的表彰到社会各界的哀悼，从媒体

的报道到普通市民的自发悼念，每一个细节都体现出了对这位英雄的尊重和对生命的敬畏。这种敬畏，是对英雄最好的慰藉，也是对我们最好的教育。

春水无情，人却有情。在这个春天，让我们缅怀英雄，铭记英雄，更要学习英雄。让我们以王龙为榜样，做一个有责任感、有勇气、有爱心的人。

### 追忆英雄

#### 家人：他孝顺父母，责任心强

□本报记者 龚鹏

据了解，王龙1988年出生于泰安宁阳县的一户农村家庭，2006年考上了青岛大学，毕业以后到外地工作了两年。2013年，他在青岛找了一份工作后，就定居了下来。夫妻两人在2016年相识并在不久后结婚，孩子今年4岁，正在上幼儿园。据亲友透露，王龙生前不仅孝顺父母，还有很强的责任心。

“我对孩子讲，爸爸去天堂了，他变成了星星陪着我们。他是一个热心肠，如果有人需要帮助他肯定会第一时间伸出援手，只要是力所能及的事情他都会去做。”王龙的妻子毛梦晶哭着说道。王龙的母亲在悲痛之余表示，将与儿媳一起

将孙子培养成人，教育他成为社会的有用之才。

谈及弟弟时，王龙的姐姐王密眼含热泪地说：“这些年我们母亲患病，王龙主动挑起了家庭的重担，他不仅为母亲四处奔波，支付了昂贵的医疗费用，还打了好几份零工，来确保家庭的正常开销。”

王龙的姑父王海勇表示，他和王龙是一个村的，从小看着王龙长大，王龙的离世让大家感到十分悲痛。这几天，被救者一家也多次前来探望王龙的父母和妻子，并表示将长期关心照顾王龙的父母。“我们不求回报，只希望被救者一家能珍惜生命，好好生活，这样就值得了。”王海勇说道。

#### 被救孩子父亲：他是我们家的救命恩人

□本报记者 龚鹏

“纵身一跃的本能，用尽全力的托举，将生的希望留给别人，将死的危险留给自己，用实际行动彰显了奋不顾身、舍己救人的高尚品质，诠释了中华民族见义勇为的传统美德，他的生命必将永垂不朽……”

近日，被救孩子的父亲手中紧握着一封“沉甸甸”的感谢信和一面绣有“见义勇为 英勇救人”字样的锦旗，来到王龙父母面前，并表示：“感谢您儿子救了我家孩子，他是我们家的救命恩人。”随后，他双手递上了那封感谢信，信中字字句句都流露出他对王龙舍己救人行为的无尽感激，并承诺将永远铭记王龙的救命之恩。

#### 朋友：他阳光开朗，有求必应

□本报记者 龚鹏

王龙见义勇为的事迹传开后，他的朋友从西海岸新区匆匆赶到淄博，帮助王龙的家人料理后事。

“我们和王龙认识十一年了，当听到这个消息时非常吃惊，在与王龙的妻子

取得联系后，我们一行五人一早便从新区赶来参加他的追悼会。王龙是一个非常阳光开朗的男孩，生活上非常愿意帮助别人，基本上是有求必应。他的家庭相对困难，出事后家里更是失去了‘顶梁柱’，后期我们会尽自己所能对王龙家人的生活给予一定帮助。”王龙的朋友徐秀辉说道。

#### 大学老师：他勤奋好学，与人为善

□本报记者 肖芳

当王龙去世的消息传回他的母校时，校园内充满了哀伤。他的恩师感到深深的悲痛，而他的同窗校友们也积极响应，发起了募捐活动，以此方式来缅怀王龙，并向他的家庭表达哀悼和支持。

2006年，王龙考入青岛大学医学院生物系（现生命科学学院），就读于食品科学与工程专业。

“我是7号下午知道这事儿的，班级群和校友部都转了这个消息。当时我眼泪就止不住了，特别心疼，特别难受。”青岛大学离退休处一科科长孔令娟，从王龙大一入校起就担任他所在班级的辅导员，曾陪伴王龙走过了本科四年时光。在孔令娟的印象中，王龙是一个勤奋好学的学生，学习态度端正，能够认真完成老师安排的各

项学习任务，成绩也挺好。王龙从大一一开始，就报名参加了学生会，积极参加院系和学校组织的各项活动，不断锻炼自己，成长也很迅速。

“一个好孩子，首先是家庭培养的结果。”孔令娟认为，王龙的勤奋好学、与人为善，离不开其家风传承和家庭培养，父母是孩子的第一任老师，会直接影响孩子的秉性和品格。

“王龙这样的好孩子，不管在哪里，都是最值得老师骄傲的。虽然他离开了，但永远活在我们心中。”孔令娟说。这几天，学校、学院和2006级校友们都以不同方式，对王龙表达了哀悼和追思，并组织了相关募捐活动。大家纷纷表示，要尽自己所能帮助王龙的家属，把年幼的孩子抚养长大，让他永远以英雄的父亲为骄傲。

#### 孩子老师：他特别有爱心，善良顾家

□本报记者 刘宏超

王龙的孩子就读于西海岸新区爱的花园幼儿园。该园园长刘兴菊告诉记者，王龙平日里看起来文质彬彬，不太爱说话，但是特别有爱心、善良顾家，经常帮助老师和其他家长做一些力所能及的事。

事情发生后，新区爱的花园幼儿园组织开展了捐助活动，并开设专门账户，

统一管理捐助资金，做到专款专用；幼儿园家长自发成立爱心小组，负责资金的监督，定期公布支出。因为王龙的孩子叫舒克，所以幼儿园将捐助资金命名为舒克成长爱心基金，计划用于舒克从幼儿园到大学的学费，而且计划在每年的5月3日组织一次捐助活动。园长说，王龙的爱人同样很善良、爱帮助人，经常帮助别的家长接孩子。